

EN EL CONGRESO DE LA FEDERACION DE FERROVIARIOS FRANCÉSES HA SIDO ADOPTADA, POR 53.140 VOTOS, UNA MOCIÓN COMUNISTA...

LA PUBLICIDAD

EDICION ENOCHEN

Con gran frecuencia nuestras virtudes no son sino vicios disfrazados.

LE ROCHEFOUCAULD

Año II. — (Segunda época).

BARCELONA, viernes, 3 de junio de 1921

NUMERO 392

CRONICA Por esas carreteras

La polémica iniciada a propósito del estado en que se hallan las carreteras de Cataluña tiene un gran interés...

Quejase el A. A. C. del estado, a su decir lamentable, en que se hallan las carreteras mancomunales...

Pero el caso tiene mucha más importancia de lo que parece a primera vista. Actualmente está planteado en Cataluña el problema de las carreteras...

El poeta del agua: del agua, —podríamos completar,—sensibilizada. Pero hoy es la prosa de Carlos Soldevila la que celebramos.

Hemos leído, una y tres veces, con delicias amantadas, su novela "L'Abraonament" (Ediç. catalana), un feliz ensayo de psicología contemporánea...

Consecuencia de todo esto es que las carreteras de la Mancomunidad soportan un tránsito rodado muy superior al que naturalmente les corresponde.

Por lo tanto, si culpa hay, corresponde al Estado central. Este tiene abandonadas sus carreteras, como tiene abandonados tantos otros servicios.

LAS LUCHAS DE RAZA

25 BLANCOS Y 60 NEGROS MUERTOS Washington, 3.—Despachos de Tulsa (Estado de Oklahoma) dicen que según las últimas noticias...

Unos cincuenta negros, perseguidos por los blancos, se refugiaron e hicieron fuertes en la iglesia. Los blancos la incendiaron.

TURCOS, BULGAROS Y ALBANESES, DE ACUERDO CONTRA GRECIA

Atenas, 3.—Los periódicos publican una noticia de Belgrado, diciendo que según informes fidedignos, los turcos, búlgaros y albaneses se han puesto de acuerdo para realizar una acción común contra Grecia...

Añaden dichos informes que varios agentes de Angora y del Comité Joven turco de Constantinopla se han entrevistado en Sofía con representantes de las antiguas organizaciones macedónicas-búlgaras.

Los fondos necesarios para llevar a cabo el desarrollo de esa campaña han sido facilitados por Angora.

La Sede central de esa organización reside en Atenas, sirviendo Ahmet Gafar como agente mediador entre la citada organización y los agentes búlgaros.

El proyecto consistirá en arreglar primero las cuentas con Grecia, para después acometer al pseudo imperalismo serbio.—Hayas.

PALL-MALL

DE LA VIDA Y DE LOS LIBROS. - Una fuente Clara

Nos referimos a la prosa catalana de Carlos Soldevila. Nuestro idioma nacional cuenta, actualmente, con maestros prosistas de primer orden.

El gran Ruyra en primer lugar, con su prosa consubstancialmente amasada, en la que se masca, pudiéramos decir la tierra patria.

Y la prosa, tan docta y fresca a la vez, del poeta José Carner, el divino, como un diamante de múltiples facetas.

Y la viril rica prosa crítica del extraordinario poeta y traductor Carlos Riba.

Y tantas otras prosas, de primer y de segundo orden, que no es este el momento, por no disponer de espacio suficiente, de enumerar.

Entre todas, destaca bien propia por su alada y prístina calidad la de Carlos Soldevila.

Es una traza de agua fina y agilmente destilada.

Un chorro esbelta irisado. Una líquida canelón.

Nos reprochamos el no haber saboreado, hasta ahora, esa bella y pura prosa catalana de Carlos Soldevila.

Una de nuestras poéticas relecturas más frecuentes ha sido, es y será su pequeño delicioso libro de poemas "Lecturas profanas" (1913)...

"Sordán. Fa un dia clar, un dia dolç. Tranquilament s'esfullen les arbrades..."

Xenius, en uno de sus habituales felices momentos de sutil fuerza de adjetivación, llamó a Carlos Soldevila, "el poeta de l'aigua".

El poeta del agua: del agua, —podríamos completar,—sensibilizada. Pero hoy es la prosa de Carlos Soldevila la que celebramos.

Hemos leído, una y tres veces, con delicias amantadas, su novela "L'Abraonament" (Ediç. catalana), un feliz ensayo de psicología contemporánea...

En el mismo tomo se inserta una breve trónica obra maestra "La sospitosa voluptat" y "L'alt", una exquisita literatura ciruela agri-fuete.

"Plasenteries" (Societat Catalana d'Edicions) contiene sal fàlica, catalana y "cerébros" a granel.

Nos place sobre todo esa serie verániga de efemérides "Fulls d'un diari".

"Hem sopat viandes excel·lents: sopres bon-olents, pèsols dolçissims, costelles sabroses, fruita collida de poc Nit de juliol, nit divina d'estrelles. Dormiré suauement. Perfecto en su género. Y todo el libro es así.

...Carlos Soldevila puede compararse con los mejores cuentistas franceses.

Pertenece, pues, a la buena escuela, de la que ha resultado, a su vez, maestro.

La aportación de ese claro y ligero espíritu cuentista francés a la prosa catalana hace de Carlos Soldevila, un buen número.

Bienvenido sea.

"En Soldevila, el escritor catalán, esa frase inteligente y cordial, con que le ha saludado Josep Carner, prefacista de uno de sus libros, permitásemos que nos la hagamos también nuestra.

José María JUNOY.

El feminismo de Mme. Curie

Los periodistas yanquis han celebrado una entrevista con la eminente profesora a la que se debe el descubrimiento del radium.

Como no podía menos de ocurrir, se le preguntó si era sufragista.

"Sí—dijo—. Soy sufragista y creo en la concesión a las mujeres de iguales derechos que a los hombres en el terreno político, pero el carácter de mis ocupaciones me han impedido tomar parte activa en este asunto."

Al ser preguntada acerca de su opinión sobre la igualdad entre el poder intelectual de los hombres y las mujeres, y qué pensaba respecto a que ninguna mujer, con excepción de ella, había logrado llegar al último peldaño de la escalera de la fama en sus investigaciones científicas, contestó diciendo:

—No puedo contestar a esa pregunta por la sencilla razón de que es un asunto que no admite una demostración científica. En mi opinión las mujeres no han tenido las mismas oportunidades que los hombres en el terreno de los estudios de investigación científica y esa quizás sea la causa de su inferior consecución como sexo. Pero yo no sé."

Cuando subió a cubierta del buque que allí se había llevado, para dejarle retratar su fisonomía e indumentaria se destacaba con un vistoso contraste con el grupo de los centenares de mujeres ataviadas a la última moda que paseaban por los salones de primera clase del barco.

Su indumentaria completa no costaba tanto como un par de medias de seda, de aquellas damas, de esas que usan tantas esposas santitas de tantos millonarios anónimos. A pesar de ello es la más famosa y probablemente la más inteligente de todas las mujeres del mundo.

La fiesta de los mutilados

Una fiesta de toros es un buen pretexto para obtener una gran recaudación en un acto de beneficencia. Sólo en este sentido puede excusarse que hayan organizado una fiesta taurina los mutilados de la guerra, residentes en Barcelona, para recaudar fondos para su asociación.

Nos tiene que saber mal a todos cuantos residimos en este país, y sabemos que el espectáculo de los toros es una fiesta "a coté", que venga a Cataluña el caudillo de la guerra para asistir a un tal acto, que si bien tiene mucho de simpático por el fin que se persigue, no lo tiene tanto por lo que representa.

El mariscal Joffre entró en Barcelona para asistir a una fiesta de cultura y de letras. El mariscal Foch vendrá para asistir a una española. Y esto es muy doloroso porque tal vez en la confusión que pueda existir de creer como Mussat, andaluzas a las hijas de Barcelona, no podrá comprender el Mariscal, la diferencia de idealidad y de sentimientos que habla entre nuestro pueblo y entre el pueblo del resto de España, durante los días de la guerra, cuando nosotros teníamos puesta toda nuestra fe en el dulce Francia.

Otros espectáculos se hubieran podido organizar para los fines benéficos de la Asociación de Mutilados, demostrando que hay en Barcelona algo más que unos redondeles para jugar a los toros.

El Sovietismo en la escuela

Los alumnos de los liceos de Florencia han celebrado un mitin, en el que volaron estas conclusiones:

"Los estudiantes de los liceos florentinos, reunidos en asamblea, después de oír la memoria de la Comisión y las palabras del secretario político de la "Avanguardia estudiantina" florentina decidieron: continuar desde mañana el curso pero continuarán la agitación y reanudarán la huelga, si en el plazo de quince días no les da el ministro de Instrucción pública satisfacción."

El objeto de la protesta es el Decreto de Benedetto Croce restableciendo los temas latinos. Los estudiantes han rogado a los profesores que no se les imponga este trabajo, si quieren evitar incidentes desagradables.

Lo más grave es que esta actitud de rebeldía se ve apoyada en Italia por un hombre que goza fama de pedagogo y de filósofo, el profesor Marchessini.

"Constituidos en sindicatos—escriben—que podrían confederarse, nuestros alumnos de los liceos están siempre dispuestos a reivindicar la pura justicia. Es inútil bogar contra la corriente. En nuestros días, los alumnos de todas clases de escuelas tienen una personalidad colectiva, tanto como los obreros manuales. Y como nos acercamos a la época que se dará los ferrocarriles a sus empleados, el correo a su personal y la escuela a los profesores, es lógico pensar que pronto los mismos alumnos tendrán una parte importante en la dirección de las escuelas."

EL HUMOR EXTRANJERO



JOHN BULL. Depuete del plebiscito de Sicilia y del Tratado de Ripa, Europa...

Panorama espiritual de un insular

Una glotis hercúlea

Amigo ausente: Yo no he oído nunca un tenor extraordinario. Cuando estuvo en Madrid no había tenores disponibles a mi alcance de espectador. Sólo tengo una vaga idea de haber oído tararear una ópera a Felipe Sassone. Fué en la calle de Sevilla, una tarde, reñep Sassone, caminaba deprisa, un poco oscilante, y la suave voz que ponía en ejercicio silencioso, le daba un aspecto simpático, de hombre que tiene una buena voz y la desprecia. Después de decir que Felipe Sassone había sido tenor frustrado.

Por lo demás, yo he tenido siempre el pánico de los tenores. Una voz de tenor me ha parecido siempre una cosa de cosmético y su engolamiento tiene una apariencia de vejez chistera de "ecuyère". La chistera de una "ecuyère es una voz de tenor petrificada.

En un gramófono de un día cantar al señor Caruso. La voz de este señor tenía como un vientre redondito, parecía envuelta en un chaleco de fantasía y el trémolo de la voz me hacía el efecto de un dije de reloj colgando y oscilando de la barriga. Los himnos que conmigo oyeron al señor Caruso retorelándose como serpientes castigadas; los ojos despedían luces, los labios, aspuma. Aquello era la emoción que producía la voz del señor Caruso. Yo jamás lo comprendí. La gente decía que el señor Caruso era un genio. ¿Y cómo iba a ser un genio un hombre de glotis excelente? Del mismo modo, la cojera del señor Romanones podía ser genial.

Este recuerdo que tengo yo del señor Caruso es lejano, casi tanto como la edad de dicho señor. Apenas sé ya cómo sonaba. Luego lo he visto retratado delante de unos automóviles y pude observar que está todo el gordo de su voz, de la voz que ya no debe salir como antes, sino que más bien se le entra, inundándolo. Un tenor, es el triunfo de la peluquería en general. Las notas de un tenor salen como las burbujas de un pulverizador rosa de las barberías—el tenor es el pulverizador ideal—y luego se "asientan" en el pelo, sólo en el pelo de los oyentes como la desautorizada brillantez del hortera.

En esta ciudad sólo cantó un tenor, hace medio siglo. Después, como todas las ciudades modestas del mundo, había aguardado inútilmente su tenor. Un tenor cuesta caro. Una provincia pobre no puede aspirar sino a un modesto Tancil restaurado. Cuando se quiere traer un tenor grande, necesita congregarse el pueblo en el Ayuntamiento y nombrar una comisión que comprometa el abono. El comercio, que no sabe lo que es un tenor—si no es el de la letra—se suscribe murmurando. Los señores, que son tenores supernumerarios, compran sus localidades de antemano y la voz del tenor se espera ansiosa, y todo el mundo se la supone guardada en un estuche de terciopelo y ya sin orla, la ve brillar, la ve refulgir como esos juegos de cuchillos plateados en estuche que se regalan en las bodas de rumbó. Después que la voz suena, la ciudad repite la voz, como un eco. Una ciudad que haya tenido tenor por varios días, tiene derecho a un smoking vitalicio.

Yo recuerdo ahora que al llegar yo a Cádiz cantaba el señor Schipa, otro tenor. Toda la bella ciudad andaluza estaba en redor de la voz del señor Schipa. Pero yo me pasó la noche sonriendo delante de la estatua del señor Castelar y preguntándole al sereno: ¿Cómo es posible que este señor Castelar tenga los bigotes tan gordos? ¿Cómo esta gente está preocupada con el señor Schipa y no piensa que los bigotes del señor Castelar son dos sogas embreadas...? Mi inquietud por los tenores ha sido siempre una terrible inquietud morbosa.

Un amigo aficionado a tenores me contó un pequeño episodio de su vida sentimental. Este amigo iba una vez en una góndola por el canal de Venecia. No es preciso advertir que era noche de luna. La góndola se deslizaba suavemente como se desliza en los cromos de Venecia que vemos en las galerías cursis. El amigo estaba encantado. El gondolero le enseñó el palacio de los Dux, pero como el amigo no sabía quienes fueron los Dux, miraba indiferente el palacio. La góndola corría, leve, como un cisne negro, por las aguas del canal, y de pronto el amigo oyó el sonido de un piano. Unas manos de oro tocaban y una maravillosa voz de tenor cantó el "spiro gentile". La góndola donde iba mi amigo se estremeció por la sacudida violenta que dió mi amigo al escuchar el canto. Y mi amigo vió entonces cómo la casa de los Dux se tambaleaba y vió la voz salir, la dulce voz, como el humo luminoso de una pipa gigante, a perdarse en la blanca luna veneciana. El amigo cuenta este episodio todas las noches en su rebolión. ¿Quién pudo ser aquel tenor prodigioso?—se pregunta siempre.—Yo le he dicho:—Posiblemente, un dentista aficionado.

Y es así por todas estas graves cosas mi aversión a los tenores. Yo me los he imaginado siempre con un redondeado aspecto de "corbille" o con la apariencia de un petiquero que lleva inculcado en su cabellera el peine de la orientala. Este peine es una formata diseñada.

Digo que yo no al jamás—teno res. Era una de mis íntimas glorias. No sé si mi funesta condición de insular bionharto de soledades pudo inspirar para el adorno de esta aversión. Única. Por eso acabo de ser asolado con

DEL EXTRANJERO

el desprecio local porque ahora en unas fiestas que se han celebrado para conmemorar una conquista católica al llegar un tenor a la isla me aventuro a apostrofar al riquísimo elemento lírico. Yo había querido que con este pretexto de la conquista hubiese venido a vernos el autor de "Paradox, rey", pero la sociedad elegante prefirió un tenor. Realmente, con el señor Baroja otro gallo les hubiera cantado. El gran espíritu del vaso hurraño tiene unos calderones demasiado broncos.

Vino el tenor, amigo. Era un tenor del Real de Madrid. Un tenor del Real es una nota de cultura. Es una cosa tan suave como unos calcetines de hilo de Escocia o como un físico. El tenor, sobre tenor, era abogado y a más de estas dos cosas, italiano. Cantó. La glotis del tenor del Real era una glotis desmesurada.

Salía esta voz con una amplitud de aeroplano triunfador. Era una voz aviadora. Todas las barberías del universo recogíanse en medio de esta maravillosa, que era como un inmenso río de agua colonia.

Pasó el tenor. Desde mi salvaje observatorio lo he visto pasar. Una noche que el tenor cantaba, la ciudad entera se llenó de humores de tenor, las aceras tenían grietas de voz de tenor y las casas se agrietaron también por la voz, con el consabido fracaso de cristales. La brisa era la voz del tenor. Y un inglés que cruzaba por la calle mientras cantaba el tenor, estaba como cubierto de confetis musicales, con ese triste aspecto del hombre sencillo y serio a quienes alcanzan de lejos los confetis de una carnavalada en la que él no ha intervenido.

Los arenales africanos, callados y negros, tenían un silencio de ecos nonatos. Ecos que no podían salir porque la voz del tenor era una infinita armonía sobre el silencio. Un perro agachaba el rabo porque la voz del tenor le hacía cosquillas en el ano. La voz era como una arena invisible, un río de repeticiones líricas. Y la voz sonaba en todos los sitios; salía de una cloaca, entraba en un albañal. Los pájaros huían en bandadas por la voz, que irrumpía en las copas de los árboles. Y todo era voz, voz, voz. La costra planetaria resonaba como un disco de caloido.

Y yo, en medio de mi soledad, soledad anticuada y sin recursos, sentía estreñecer el corazón. Y como todos los rincones eran albergues, para la voz que salía de aquella glotis hercúlea, mi corazón huía hacia más remotos lugares: las estrellas. Navegaba, por el más alto de los silencios, por el luminoso silencio de la vía láctea.

ALONSO QUESADA

UNION GREMIAL

Ha celebrado esta entidad bajo la presidencia de don Noel Llopis, Junta Directiva y Consultiva habiendo tratado entre otros diversos asuntos de trámite, los siguientes:

Fueron aprobadas un buen número de altas de socios. La presidencia dio detallada cuenta del viaje realizado a Igualada con motivo del XI aniversario de la fundación del Centro Gremial de dicha población y de los actos celebrados en tal ciudad y que muestran bien a las claras la perfecta organización de aquellas clases gremiales, y el contacto estrecho en que viven con la Unión Gremial de Barcelona.

Se acordó otorgar a dicho Centro Gremial, agradeciendo las múltiples atenciones tenidas por el presidente de la Entidad, y para los demás representantes de gremios que asistieron a dichas fiestas.

La Junta se dio por enterada con satisfacción de haberse recibido una colección de libros del Instituto de Reformas Sociales y en la que se contiene toda la legislación que sobre la cuestión social, se ha publicado en nuestro país.

Dicha Biblioteca podrá ser consultada por los señores socios en las horas de oficina.

Se dio cuenta de una comunicación del representante en Madrid, de la Unión Gremial, don Carlos González Rotivos, en la que noticia que por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se ha concedido a nuestra Entidad una colección escogida de libros y una Biblioteca Popular.

El señor presidente dio cuenta y en la discusión terciaron la mayoría de los concurrentes a la sesión, de su labor sobre la campaña que se realiza contra algunos acuerdos de la Comisión Mixta del Trabajo, dándose cuenta también de la solución dada al asunto del horario en la ciudad de Zaragoza y en la que respetando la jornada de ocho horas de las dependencias, se atiende también a las demandas de los patronos.

LAS TROPAS INGLESAZ COUPAN GROSS-STREILITZ

Berlín, 3.—Comunican de Breslau que contingentes de tropas inglesas marchan hacia varios puntos de la región de Gross-Streilitz.

En el mediodía de ayer las tropas inglesas recibieron la orden de suspender el avance.—Radio.

Breslau, 3.—Las tropas inglesas, en número de unos seis mil hombres, han ocupado Gross-Streilitz.—Radio.

DE PORTUGAL

Lisboa, 3.—Las elecciones legislativas para la constitución del Parlamento disueltas han sido fijadas para el día 10 del mes de julio próximo.

El ministro de Alemania en esta capital ha solicitado oficialmente del ministro de Negocios Extranjeros que se entreguen certificados a los súbditos alemanes de los bienes que les fueron confiscados o vendidos, con arreglo al Tratado de paz.

Una comisión de católicos, presidida por el duque de Palmela acaba de constituirse en Comité para allegar recursos destinados a reconstruir rápidamente la famosa iglesia de San Menéde, que fué destruida por un incendio el mes pasado.

La subscripción abierta con dicho objeto se cubre rápidamente, pues a ella contribuyen con donativos personas pertenecientes a todas las clases sociales. Ha tomado posesión de su cargo, aunque con carácter de interinidad, el comisario de Abastecimientos, Juan Braga.

El Gobierno ha facilitado una nota oficiosa, por virtud de la cual se impone a las autoridades competentes la obligación de guardar en todo momento el mayor respeto a las leyes políticas relacionadas con la libertad de imprenta.

El Gobierno está decidido a castigar sin contemplaciones las incorrecciones y las faltas de respeto que se cometan contra el jefe del Estado y contra el régimen, pero al mismo tiempo el Gobierno prohíbe también en absoluto las denuncias y las recogidas de los periódicos.—Havas.

LOS RESERVISTAS GRIEGOS QUIENEN IR AL FRENTE

Atenas, 3.—Los reservistas de los cuerpos de 1903 y 1904, de guarnición en Nauplie y Larisa, y que están destinados a la zona interior, han pedido poder dirigirse al frente cuando vaya a él el Rey Constantino.—Havas.

LOS LIBERALES GRIEGOS Y LAS PENSIONES

Atenas, 3.—El partido liberal, después de celebrar una importante reunión, ha acordado abstenerse de la cuestión de las pensiones para las víctimas de los sucesos ocurridos en el período venizelista.

Sin embargo, el partido liberal estima que algunas indemnizaciones han de ser pagadas, pero únicamente cuando se compruebe que se trata de verdaderas víctimas.—Havas.

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES COMUNICADO OFICIAL

Londres, 3.—El comunicado de la Sociedad de las Naciones dice:

La comisión de Reforma del pacto de Londres ha aprobado hoy el primer proyecto de enmienda a dicho pacto.

La comisión opina que la Asamblea general de la Sociedad, en la cual estarán representados todos los miembros de la misma, debe ser la dueña absoluta.

El presupuesto anual de la Sociedad, por tanto, cabe modificarlo en tal sentido, lo propio que lo que el pacto estipula sobre el particular.

Los miembros de la comisión están de acuerdo también en que el reparto de las representaciones no permanentes del Consejo de la Sociedad se haga con arreglo a las condiciones geográficas.—Havas.

Ginebra, 3.—Se han reunido las comisiones de Registros de Tratados y Enmiendas al Pacto, ambas de la Sociedad de las Naciones.—Havas.

EL CONGRESO DE FERROVIARIOS FRANCESES

París, 3.—En el Congreso de ferroviarios fué adoptada, por 55.140 votos, la moción en la cual los comunistas pedían una orientación sindicalista, consiguiendo tan sólo 53.667 votos la moción presentada por los socialistas mayoritarios, que pedían que se mantuviese la actual orientación.

Hubo 1.071 abstenciones. Cabe, sin embargo, poner de manifiesto lo siguiente: o sea que desde la huelga del mes de mayo de 1924 la Federación de Ferroviarios no cuenta sino con poco más de 120.000 adheridos, mientras que antes constaba de más de 300.000, habiéndose dado de baja unos 180.000 por no querer prestarse a que un movimiento sindicalista se convirtiera en movimiento político.—Havas.

LA IZQUIERDA DEMOCRÁTICA Y LAS RELACIONES CON EL VATICANO

París, 3.—Los senadores que integran el grupo llamado de la Izquierda democrática del Senado han celebrado una reunión, ocupándose de la cuestión del restablecimiento de la Embajada de Francia en el Vaticano.

Después de una detenida discusión, quedó aprobado por gran mayoría un acuerdo protestando contra el hecho de que el Gobierno haya enviado un Embajador extraordinario al Vaticano, a pesar de estar pendiente todavía ante el Senado el proyecto referente al restablecimiento de aquella Embajada.

Se ha acordado también seguir en su oposición al restablecimiento de la referida Embajada en el Vaticano y la reanudación de esa discusión, considerando que no puede estudiarse la decisión ministerial.

Por último se acordó hacer constar en el orden del día su decisión en favor de la libertad republicana y su protesta contra todo cuanto pudiera entorpecer la regresión en política interior.—Havas.

LA DESMOBILIZACION DE LA QUINTA DE 1919

París, 3.—"Le Petit Parisien" dice que ha sido desmovilizada más de la mitad de la clase de 1919.—Havas.

NOTICIAS CORTAS

Washington, 3.—El Senado ha confirmado el nombramiento de Schurmann para embajador de los Estados Unidos en China.—Havas.

Bremen, 3.—Ha sido botado al agua, en este puerto, el vapor mercante "Baviera", que desplaza 12.000 toneladas.—Havas.

Berlín, 3.—La Dieta de Prusia ha acordado que subsistan los Tribunales de excepción.—Havas.

UN CONCIERTISTA ESPAÑOL EN LONDRES

Londres, 3, a las 10'55 (cable). El famoso pianista catalán Monturiol Tarrés ha dado un recital en Wigmore Hall interpretando sonatas de Beethoven, Chopin, danzas españolas de Granados, selecciones de Liszt, Wagner, siendo todo muy aplaudido por el selectísimo y numeroso auditorio. Al terminar S. A. la princesa Beatriz, madre de doña Victoria, felicitó al pianista. Asistieron los embajadores de España y Bélgica, personalidades de la aristocracia y celebridades musicales. El recital constituyó un verdadero éxito.—Boch.

HIRO-HITO EN EL ARCO DEL TRIUNFO

París, 3.—El príncipe heredero del Japón y todo su séquito han estado en el Arco del Triunfo, depositando en la tumba del soldado desconocido una palmeta, con la siguiente inscripción: "Al soldado francés, el príncipe heredero del Japón".—Havas.

NO HAY NEGOCIACIONES GREGO-KEMALISTAS

Atenas, 3.—Una nota oficiosa desmiente de una manera categórica los rumores de origen turco que han circulado, según los cuales el Gobierno griego había entablado negociaciones para concertar un arreglo transaccional con los kemalistas.

Añade que dicho Gobierno no puede consentir en transacción alguna por estimar inexistentes las llamadas cuestiones de Tracia y Asia Menor, y constituir el Tratado de Sevres la satisfacción mínima de las reivindicaciones griegas.—Havas.

LOS SOLDADOS FRANCESES MUERTOS EN SILESLIA

Varsovia, 3.—Las tropas polacas han rendido solemne homenaje a los soldados franceses muertos en la última insurrección de la Alta Silesia.—Havas.

REFRIEGA ENTRE GRIEGOS Y BULGAROS

Sofía, 3.—La Agencia búlgara cuenta de que un grupo de cincuenta soldados griegos atacó ayer a un destacamento búlgaro, incendiando el recinto en que se alojaba.

De la refriega resultaron un muerto y un herido grave búlgaros.—Havas.

UNA NUEVA OFICINA DE RECLUTAMIENTO ALEMANA

Berlín, 3.—El Worwarts dice que ha sido descubierta en Brunswick una nueva oficina de reclutamiento de voluntarios para la Alta Silesia, regida por un capitán de la Reichswehr.—Havas.

EN LOS COMUNES PROMERGA DE UNA LEY

Londres, 3.—La Cámara de los Comunes ha acordado, por 184 votos contra 55 la prórroga de la vigencia de la ley concediendo al Gobierno poderes especiales para hacer frente a la huelga de los mineros.—Havas.

EL RESCATE DE LOS BONOS DEL TESORO ALEMÁN

Berlín, 3.—Se han reunido 10 millones de dólares para rescatar dentro de algunos días parte de los bonos del Tesoro, entregados a los aliados.—Havas.

UNA PROPOSICION DE LOS SOVIETS AL JAPON

Londres, 3.—Un telegrama de Helsinki dice que el Gobierno de Moscú ha propuesto la cesión de la isla de Sajalin y de los territorios marítimos adyacentes a cambio de la firma de un Tratado comercial.

El Japón no ha contestado todavía a estas proposiciones.—Radio.

DISOLUCION DE LA CAMARA PORTUGUESA

Lisboa, 3.—El presidente de la República ha firmado el decreto de disolución de las Cámaras.

Se procederá a nuevas elecciones dentro del plazo de cuarenta días.—Radio.

LA SITUACION EN VLADIVOSTOCK

Vladivostock, 3.—Está normalizada la situación.

El jefe del nuevo Gobierno, señor Preamur, ha declarado que el general Semenov no volverá a imponer su autoridad, pues el pueblo le rechaza.

El general Gerlitzky se ha puesto al frente de las fuerzas del general Kippel. El ejército acatará las órdenes del Gobierno.—Havas.

LAS BODAS DE PLATA DE LOS REYES DE NORUEGA

Londres, 3.—Los Reyes de Inglaterra, Suecia y Dinamarca se reunirán en Cristianía con motivo de las bodas de plata de los Reyes de Noruega.—Radio.

AMERICA LATINA ARGENTINA

Buenos Aires, 3.—La huelga general ha fracasado.

Signe parado el personal de la navegación de cabotaje.

El trabajo en los muelles está asegurado por los trabajadores libres.—Havas.

MEJICO

Méjico, 2.—Ha llegado una misión de comerciantes norteamericanos, que vienen a estudiar la manera de implantar en este país importantes negocios, relacionados con el petróleo.— Agencia Americana.

PERU

Lima, 2.—En vista de la completa normalización de la situación política, se asegura que el Gobierno tiene el propósito de conceder una amplia amnistía en la que serán comprendidos los presos y condenados por delitos políticos que no hayan podido comprometer el orden público.

La amnistía no alcanzará a los políticos deportados recientemente, pues se les acusa de haber organizado un movimiento revolucionario.— Agencia Americana.

DE MADRID

DE LA PRESIDENCIA EL CONSEJO DE MINISTROS

El señor Allendesalazar manifestó esta tarde que el Consejo en Palacio no tuvo interés limitándose a hacer el acostumbrado discurso resumen sobre los asuntos del interior y del exterior. Claro es que de los primeros dedicó atención preferente a los debates parlamentarios.

Después puso a la firma un decreto resolviendo a favor del juez especial una competencia que tiene entablada con el Juzgado de Tángier.

—Hoy efectuaremos en el Congreso—añadió el presidente—la discusión sobre el proyecto de casas baratas, y espero que esto sirva de sedante, pues ayer los ánimos estaban un poco excitados.

No comprendo las molestias de los jefes liberales, pues hice cuanto pude en favor de la concordia.

Por lo visto, no me comprendieron. Anunció el señor Allendesalazar que el lunes se celebrará Consejo de ministros.

Visitó al presidente una comisión de las fuerzas vivas de Melilla.

UNA CONFERENCIA DE MARCELINO DOMINGO

En la Casa del Pueblo Radical ha dado una conferencia don Marcelino Domingo, desarrollando el tema "Las coincidencias de los partidos de la extrema izquierda".

Estima el señor Domingo que los par-

tidos republicanos están dentro de la crisis por que atraviesan ahora todas las agrupaciones políticas españolas.

La unidad de los partidos monárquicos no es más que apariencia.

Los republicanos han seguido la equivocada práctica de quererlo conseguir todo o nada, y esto tras como consecuencia la contrarrevolución.

Aspira el conferenciante a que todas las extremas izquierdas en la unidad de liberalismo, sin fines inmediatos revolucionarios, pero con una firme convicción de luchar por el respeto, la libertad y la dignidad humana.

Esto solo es posible dentro del régimen republicano.

Preconiza la organización federaliva, pues es la más eficaz.

Aboga por el reconocimiento de la República de los soviets.

También afirma que se ha de reconstruir el Sindicato único, como organización legal y crea que han de ser puntos de todo programa para el futuro en los elementos de extrema izquierda, la socialización de la tierra, la entrega de las industrias a los consejos de fabricación, y la supresión del salario.

Creo que la Unión General de Trabajadores y la Confederación del Trabajo deben coincidir, así como la acción política y la revolucionaria.

El orador fué muy aplaudido.

DICE EL SEÑOR BUGALLA

El ministro de la Gobernación manifestó al mediodía que la votación de ayer se descomponía en la siguiente forma: 168 ministeriales, 20 mauristas, 7 regionalistas, un tradicionalista, un integrista, un jaimista, 6 independentes y uno de la izquierda.

Los conservadores, que no votaron fueron 11: de los mauristas sólo uno dejó de hacerlo.

Recayó la conversación sobre la actitud de los liberales y el señor Bugalla dijo:

—Todo pasará y ya se convencerá de que no hay motivo para protestar. De la discusión nace la luz.

—Pues eso quieren—observó un periodista—que no se corte la discusión.

—¿Quién trata de cortarla?—contestó el ministro. Lo que pasa es que se subvierten un poco las cosas.

Se pregunta si a esos proyectos se va a aplicar la guillotina; pero esto no es una demanda, sino una contestación. Por tanto, no se debe hablar de esto hasta que se sepa si es o no necesario a nuestros propósitos, que nunca han sido poner trabas a la discusión. Ahora bien, si en vez de discutir se obstruye, habrá que pensar en evitarlo.

Lo interesante—observó otro reportero—es ver si antes de cerrar las Cortes ha de aprobarse el proyecto de Fomento.

—El Gobierno—afirmó el ministro—tiene el propósito de aprobarlo todo, si puede.

Terminó manifestando que había puesto a la firma regia un Decreto regulando la situación de los secretarios de Ayuntamiento en cuanto a haberes, pensiones y jubilaciones.

"MODUS VIVENDI"

Van muy adelantadas las negociaciones que se han entablado para concertar un "modus vivendi" con diversas naciones, como consecuencia de la caducidad de los convenios comerciales y la publicación del arancel.

El primero de los que se ulimen será con Inglaterra.

PALABRAS DE VILLANUEVA

Diez "El Debate": Al salir de la sesión el señor Villanueva comentaba en un grupo la actitud del Gobierno que él estimaba desatentada y peligrosa.

—Esa nota de usted—dijo un oyente—le detendrá en ese camino.

—No—contestó el señor Villanueva—; no se detendrá tampoco. El Gobierno anterior a la Revolución no se detuvo hasta dejar a Isabel II en la frontera.

FIRMA DE FOMENTO

Real decreto jubilando al inspector del Cuerpo de Ingenieros de Minas, presidente de sección del Congreso de Minería, don Rafael Sánchez Lozano.

Real decreto disolviendo las Cámaras de Comercio e Industria de Ribadeo, Tuy y Torrelavega.

Real orden autorizando a la Junta de obras del trozo tercero del canal del Guadalquivir.

Real decreto concediendo anticipo a las Compañías de ferrocarriles de Lugo a Baza y Avila para la adquisición de calderas.

FIRMA DE INSTRUCCION PUBLICA

Real decreto jubilando al catedrático numerario de Francés en el Instituto general y técnico de Sevilla, don Casío Pilar García.

VISITA

Esta mañana visitó al ministro de Estado el nuevo nuncio de Su Santidad, que en breve presentará sus cartas credenciales.

CUENTOS DE ANTAÑO

El monje que contrahizo la imagen del diablo

Había una vez un monje que amaba a Dios de todo corazón. Era sacristán de una Abadía. Entre sus colegas había buenos obreros hábiles en labrar la piedra; esculpiran escenas del infierno y del paraíso. Se veía en sus obras a los ángeles, portadores de almas bienaventuradas, y a los diablos que se complacían cada día en atormentar a los condenados.

El monje aprendió, poco a poco, de los imagineros, los secretos de su arte. Y decidió ejecutar una estatua del diablo. Y lo representó tan horriblemente, que hasta bastaba verlo para huir asustado. Los visitantes declararon que era imposible concebir un diablo más horrible que aquel. El demonio se irritó y amenazó al fraile que de tal modo le había contrahizo. Mientras el buen hombre dormía, el diablo se acercó a su lecho murmurando maldiciones.

El monje, asustado del ruido que oía, exclamó: "¿Quién está aquí?"

—Soy tu amigo, respondió el demonio; tú me has contrahizo muy feamente; si no corriges mi estatua te destruiré una guerra sin cuartel; te avisaré de haberme tratado tan mal.

El monje, aturdido, cogió agua bendita, hizo la señal de la cruz sobre su cuerpo, para expulsar al maligno. Este se desvaneció en seguida.

El monje volvió a acostarse, pero el miedo le privó de dormir. A la noche siguiente el demonio reapareció y aseguró al monje que le haría volver loco si no consentía en relocal su obra. El signo de la cruz hizo huir a Satanás, pero al día siguiente se atrevió a presentarse más amenazador que nunca.

Después no atormentó más con su presencia al escultor; pero encontró un medio de vengarse. Encendió en el corazón del monje un amor insensato por una viuda bella y rica, bienhechora del Monasterio. La dama, también se sintió apasionada a su vez por el sacristán. Este se decía: "¿Qué cosa osaso estoy loco? ¿Qué cosa osasida se ha apoderado de mí? Es preciso apagar mi pasión, pero ¿ay! que por más que hago no puedo conseguirlo y he de intentar suicidarme a la dama".

La dama era orgullosa y se defendió primeramente; pero bien pronto fue vencida. El monje procuró encontrarla sola a solas para confesarse con pa-

sión. La dama también sufría y suspiraba: "¿Qué puedo hacer, loca de mí, si yo pierdo mi honor? He vivido hasta ahora con mucha prudencia y corrección. Resistiré a ese deseo culpable; no obstante, yo le amo; le deseo a pesar de mí; si, le deseo. Esta noche le tendré que hacer confidencia de mi amor".

Así el diablo torturaba a esos desgraciados y los inducía al pecado.

El monje declaró su pasión a la viuda, que lo acogió con ternura; pero era preciso abandonar el convento.

"Lévate, dijo a su amante, todo el oro y la plata que encuentres para huir lejos de ese país".

El sacristán hizo los preparativos de la marcha. La mujer, vendió toda su hacienda y el monje infiel saqueó la Abadía. No dejó cruz, casulla, ni cálica.

A media noche los culpables huyeron cargados con el botín. Pero el diablo, que continuaba contra el sacristán, le jugó otra mala pasada. Gritó con todas sus fuercas dentro del dormitorio: "¡Levantaos!", el Monasterio está saqueado! ¡se llevan todas vuestras riquezas! ¡corred a perseguir el ladrón, que no está lejos!

Los monjes saltaron de la cama y comprobaron que su iglesia estaba despojada de los tesoros. Los religiosos se armaron de bastones y cuchiporras y siguieron la pista del ladrón. No tardaron en alcanzar al sacristán y a su amigo. Sus colegas compararon los bi-

nes de la Abadía y condujeron al convento al ladrón confuso. Pero no tocaron a la mujer, que huyó asustada. No la reconocieron, ni le dirigieron la palabra.

Al llegar al Monasterio, el monje fué puesto en prisión. Lamentó su falta y pidió perdón a Dios: "¡Señor, dijo, cómo he podido cometer yo tal fechoría, que me haré desgraciado para toda la vida! Ese calabozo será para la morada de toda mi vida, y nadie tendrá piedad de mí; no me quedará ni un solo amigo".

Mientras que el monje se lamentaba, el diablo se le presentó: "Tú tienes lo que mereces; yo ya te había avisado. Prométeme vengarme si te negabas a relocal mi figura. ¡Pese para mí! No obstante, si ad quieres hacerme este servicio que le he pedido te liberaré en seguida, y serás estimado de todos.

—Te obedeceré, respondió el monje. —No exijo de ti más que una cosa, respondió el diablo. Destruirás la estatua para hacer otra más hermosa y más elegante.

—Puedes contar conmigo, —dijo el monje.

Inmediatamente, sus pies y sus manos se vieron libres y pudo acostarse en su cama. Por la mañana abrió las puertas, encendió las lámparas, haciendo tocar las campanas. Los religiosos, desorientados por el carrillón se levantaron para cantar Maitines. Cuando vieron al sacristán corrieron hacia él, queriendo

estrangularle, y le preguntaron cómo había salido del calabozo.

—¿Qué decís, hermanos míos, respondió con mucha calma el sacristán? Yo nunca he estado preso. Estáis locos, maltratádomos así.

—¿Pero no te llevabas tú el tesoro de la Abadía cuando delatamos?

—Creo que estáis soñando, respondió el monje, explicando tales historias.

—Por más que disimules no te escaparás.

—¿Qué queréis hacer de mí? Os equivocáis

INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

AUDIENCIA PROVINCIAL

Robo.—En la noche del 19 al 20 de diciembre de 1919, Juan García López y Faustino Buenaventura Exposito, abriendo con ganancias las puertas del establecimiento que don Manuel Coll posee en la calle de Mercaders, número 6, penetraron en el corral que no forma parte de la casa habitada, y además de 250 pesetas en metálico, que había en un cajón cerrado, que violentaron, substraieron géneros diversos que han sido valorados en 2.726'50 pesetas, los cuales llevaron al domicilio de Enrique Narbona Catalá, quien, con conocimiento de la ilegítima procedencia de los mismos, los ocultó.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, y la Sala, de acuerdo con la petición fiscal, condenó a Buenaventura, doble reincidente a ocho años, ocho meses y un día de presidio mayor; a García, a cuatro años, nueve meses y once días de presidio correccional, apreciándole la agravante de nocturnidad, y a Narbona, como encubridor y también doble reincidente, un año y un día de presidio correccional.

SECCION PRIMERA

Estafa.—Al procesado Miguel Irazo Navarro le fué entregado por León León Foa, en el mes de marzo de 1916, un plato de bronce valorado en 150 pesetas, para que hiciera en él una composición, pero el citado Irazo, en vez de cumplir lo que se le había encomendado, vendió el plato y se apropió el importe de la venta.

En el mismo mes de marzo, el Irazo, por comisión y a cuenta del propio señor León, hizo un viaje para comprar objetos antiguos, adquiriendo dos vestidos de "época" por 55 pesetas, que no entregó al señor León, a pesar de reclamárselos éste repetidas veces.

El fiscal pidió para el Irazo cuatro meses y un día de arresto mayor por cada una de las dos estafas, y 350 pesetas de indemnización.

SECCION TERCERA

Hurto y uso de nombre supuesto.—En 1 de diciembre de 1920, el procesado, Manuel Litrán Rodríguez, reincidente, acompañado de otros sujetos desconocidos, penetró en la estación ferroviaria de Mataró y substraigo dos prolongas de vagón, lasadas en 60 pesetas, que fueron recuperadas al detenerse a Litrán, cuando se disponía a llevarlas a vender.

El Litrán, al ser detenido, dió el nombre falso de Rafael Martínez.

El fiscal solicitó para el procesado cuatro meses y un día de arresto por el hurto, y tres meses y cuatro días más multa de 150 pesetas por el uso de nombre supuesto.

SECCION CUARTA

Suspensiones.—Los demás juicios señalados para hoy, fueron suspendidos por diversas causas.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera

Geste.—Incidente. Don J. Pollak contra don J. Vallín.

Lonja.—Incidente. Don J. Roca contra don J. Capdevila.

Sala segunda

Concepción.—Menor cuantía. Importación y exportación contra don Domingo Biosca.

Mataró.—Desahucio. Don Joaquín Creus contra don Juan Nonell.

AUDIENCIA PROVINCIAL

SECCION PRIMERA

Vieh.—Hurto y otros delitos.

Alarazanas.—Hurto. Trinidad Burber; hurto, Ana Moreno (orales).

SECCION SEGUNDA

Mataró.—Asesinato. José Jordá (oral).

SECCION TERCERA

Lonja.—Estafa. Manuel Domenech Ribera (oral).

SECCION CUARTA

Concepción.—Robo. Aniceto Jadrague (Jurado); contrabando, José Sardá (oral).

DE LOS JUZGADOS

El de guardia

Lo era el de la Concepción, secretaria del señor Gros, y durante su actuación practicó 21 diligencias, en virtud de las cuales ingresaron ocho detenidos en los calabozos del Palacio de Justicia.

Le ha substituído el del Hospital, secretaria del señor Pastor.

Hurto de una cartera

Juan Puig Domenech ha denunciado al Juzgado que al descender del tranvía, en la Rambla de Canaletes, notó que le habían substraído la cartera conteniendo 650 pesetas en billetes.

Auto de procesamiento

Por el juez de la Universidad se ha dictado auto de procesamiento sin fianza contra Eleuterio Maeso, que fué detenido, como saben nuestros lectores, por suponerse autor del envenenamiento de su novia, Elvira Santamaría.

Una sentencia

El Tribunal de Derecho ha condenado a ocho años y un día de prisión mayor, más indemnización de tres mil pesetas, a Pedro Claramunt Col, autor de la muerte de Justino Olivella. El juicio por este hecho se vió hace pocos días en la sección cuarta de esta Audiencia provincial.

Los dramas de la miseria: Paricidio frustrado

Ha sido detenida, ingresando en la cárcel, a disposición del Juzgado de la Universidad, María Tarongí y Valentí, que ayer intentó hacer ingerir tres pastillas de sublimado corrosivo a unos hijos suyos de corta edad, pudiéndolo impedir su sirvienta.

Parce que la familia María, que había estado en buena posición, pasaba actualmente graves apuros económicos, y ante el temor de quedar sumida en la miseria absoluta, y no poder mantener a sus hijos, tomó dicha resolución.

María Tarongí ha declarado que obró en un exceso de desesperación, y desde que está detenida ha estado llorando amargamente.

La conferencia del señor Maynés

El Ayuntamiento de Barcelona — Obras y proyectos de urbanización

En el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria dió ayer noche su segunda anunciada conferencia don Enrique Maynés, desarrollando el tema que encabeza estas líneas. La sala, llena de público, y en el escenario, acompañaron al señor Maynés todos los concejales regionalistas y el jaimista señor Bordas, el presidente de la Diputación señor Vallés y Pujals, y los diputados provinciales señores Isamat, Bonill y Matas y Bassols.

Cuando apareció el señor Maynés fué recibido con aplausos e inmediatamente comenzó su conferencia, que duró cerca de dos horas.

Dijo que el vasto tema de la conferencia pronunció hace ocho días había sido causa de que omitiera algunas consideraciones sobre los resultados de las gestiones del partido regionalista en varias obras y proyectos urbanos que le darían tema para esta noche.

Analizó el desbarajuste que hallaron a su entrada en el Ayuntamiento reinando en los presupuestos ordinarios y extraordinarios, de difícil realización. Los pasados Ayuntamientos no podían pensar en presupuestos extraordinarios que se hicieron factibles gracias a la nivelación de los ordinarios.

Hoy tenemos dos presupuestos extraordinarios: uno de 80 millones que permitirá realizar las obras de carácter ordinario y otro de 113 millones, confeccionado en virtud de la ley que concede la autorización para gravar la décima sobre la propiedad urbana, aplicable a obras de higiene y urbanización.

Este presupuesto extraordinario tenemos intención de implantarlo en cuanto los proyectos queden aprobados. Estos proyectos de urbanización pueden realizarse en cinco o seis años. Nosotros empezaremos las obras, otros se encargarán de proseguirlas, pero podemos avanzar una exposición de cómo quedará transformada Barcelona cuando nuestros planes queden rematados.

Mejoras urbanas

Hemos recogido todos los proyectos que estaban en estudio, pero que no podían llegar a realizarse por carencia de medios materiales.

El señor Maynés pasa la vista por la calle de Balmes, que quedará completamente abierta; por el circuito de Salmorón a Muntaner, siguiendo la Avenida de la República Argentina y Crayza del Rey, calle Durán y Bas, carretera de Sarriá, etc., etc.

Hay más de 20 millones para pavimento, y podría decirse que el suelo de Barcelona es cosa resuelta.

Hay consignaciones importantes para nuevas instituciones de la comisión de Cultura, para los cementerios de Las Cortes y de San Andrés, que han de engrandecerse; para Mataró y Mercaderes, cuartel central de bomberos, Hospital de Infecciosos. Diez millones para casas baratas y cinco para el hospital de la Santa Cruz.

El Metropolitano

Da cuenta el conferenciante de los antecedentes que tiene el proyecto actual del Metropolitano desde que en 1911 se abrieron los túneles de la reforma para suspender las obras al año, hasta que un grupo bancario solicitó y obtuvo concesión del Gobierno para abrir el subvuelo de Barcelona en virtud de una ley de Ferrocarriles secundarios de 1907, que autorizaba al Gobierno a hacer tal concesión.

El Ayuntamiento, ante la solicitud del Banco de Vizcaya, concesionario para abrir pozos en la plaza de Cataluña, adoptó la actitud que debía. No podíamos ni queríamos es torbar una obra que Barcelona necesita y ansía, pero sí que quisimos obtener cuantas ventajas eran posibles, en la inteligencia que no nos podíamos oponer a lo dispuesto en virtud a una ley. Hubiera sido inútil y nos hubiéramos puesto frente a un desierto de la ciudad. Sacamos, pues, todas las ventajas, concedimos la autorización a base de una participación en los beneficios, de la utilización del túnel de la reforma y de la modificación del proyecto, según los intereses de la ciudad.

No hemos defendido una empresa particular y si llegáramos a ver que las ofertas del Banco de Vizcaya han sido hechas con el fin de abrir los pozos y engañarnos, nosotros, con el mismo tesón que defendimos el dictamen no levantaríamos contra la empresa, acusándola al pueblo de Barcelona de traicionera y estafadora. (Aplausos.)

Las aguas de Barcelona

El señor Maynés hace este problema una cuestión capital, por la manera con que ha apasionado a la opinión y ha dado ocasión a campañas violentísimas, porque es de sí trascendentalísima, ya que todos los partidos y toda persona de sentido común ha de ser partidaria de la municipalización del suministro de aguas a la ciudad, que en ningún momento puede prescindir del agua, como puede pasarse sin otros servicios.

Este criterio fué sostenido hace ya tiempo. En 1911 se intentó resolver el problema de las aguas, nombrándose por el Gobierno una comisión que, oído el parecer de los técnicos, aconsejó la adjudicación por el Ayuntamiento de todas las aguas de Barcelona por la cantidad de 72 millones. El Ayuntamiento debía proporcionarse un empréstito para la tal adquisición, que fué acordada, pero en Madrid quedó muerto el proyecto de municipalización.

Antes del actual bienio, habíansse empezado algunas gestiones entre el grupo bancario y los accionistas, a lo que dió origen la baja de los francos. El grupo bancario comprador de las acciones se dirigió al Ayuntamiento, ofreciéndole acciones por valor de siete millones y medio, y sujetándose a unas condiciones que interesaban francamente al camino de la municipalización de las aguas. No podíamos dudar, y aceptamos.

Comenzó la campaña más desenfrenada e injusta, sostenida principalmente por el Colegio de Médicos de Barce-

LA SITUACION DE BARCELONA

EN EL GOBIERNO CIVIL

Hoy, al medio día, el señor Luengo ha notificado a los periodistas que el gobernador no podía recibirlos debido al mucho trabajo que sobre él pesa y a las visitas que estaban esperando.

Comunicó que había estado en el despacho del señor Martínez Anido una comisión de obreros del Fomento para la construcción de casas baratas de San Andrés, para recabar del gobernador los sean facilitados medios que les permitan trasladarse a Madrid, a fin de hablar con el Gobierno sobre dicho asunto.

El señor Martínez Anido manifestó que procurará complacerles.

También ha recibido el gobernador la visita de diversas comisiones para invitarle a las procesiones que se celebrarán el próximo domingo.

EL ASESINATO DE DATO

Dice un colega: "Parece que se ha comunicado a Madrid el resultado negativo de las gestiones practicadas por la Policía en cumplimiento de determinadas indicaciones recibidas de la corte, relacionadas con el asesinato del señor Dato.

Los agentes que fueron a diversas localidades de esta provincia han regresado, no tan sólo sin haber conseguido descubrir nada referente a dicho atentado, sino con el convencimiento de que las pistas señaladas desde Madrid carecían de fundamento."

LOS DETENIDOS DE BADALONA

Los sindicalistas que se hallaban detenidos en Badalona, y a los que se supone complicados en los últimos sucesos ocurridos en aquella ciudad, han sido trasladados a esta capital, ingresando en la Cárcel Modelo.

EXPLOSION

En la cloaca existente en la calle del Clot, trozo comprendido entre las calles de la Montaña y Lope de Vega, ocurrió una violenta explosión, levantando a unos dos metros de altura cuatro trapas de dicha cloaca y ocasionando en la misma grandes desperfectos.

Hasta ahora se desconocen las causas de la explosión.

SUMARIOS CONCLUSOS

Por el Juzgado del Sur, secretaria del señor Vallés, han sido declarados conclusos los sumarios por atentados sociales: uno, por agresión al "Noi del Sucre", en la calle de Mendizábal, y otro, por atentado contra Juan Llimona, hecho este último del que resultaron heridos Pedro Carbonell y otros individuos.

A su vez, el Juzgado del Oeste, secretaria del señor Alemany, ha declarado conclusos el sumario por asesinato, en la calle Hostal del Sol, de Francisco Rafols, cocinero del hotel Ritz.

El "Boletín Oficial"

El de hoy contiene: Ministerio del Trabajo.—Una Real orden, atendiendo la propuesta del Instituto de Reformas Sociales sobre la necesidad de que los menores de 18 años acrediten su edad para cuanto con el trabajo y disposiciones legales se relacione.

Ministerio de Fomento.—Real orden de 26 de abril último autorizando la exportación de 20.000 toneladas de aceite de oliva, establecido reglas encaminadas a facilitar dicha exportación y asegurar al mismo tiempo el abastecimiento nacional.

De Hacienda.—En cumplimiento de lo dispuesto en Real decreto de 10 y Real orden de 11 de agosto último, vistas las cotizaciones de la obra "Troya" de oro fino en el mercado de Lonjira y el promedio en la Bolsa de Madrid de la libra esterlina en giro a la vista sobre aquella plaza durante los días 24 de abril al 29 de mayo del corriente año, ambos inclusive.

El Rery, conformándose con lo proyectado por esa Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de junio, cuya pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerse en moneda de oro, será de 40 centavos 50 céntimos por ciento.

Arrendamiento de la Recaudación de Contribuciones de la provincia de Barcelona.—Itinerario que forma este arriendo para la cobranza de las contribuciones correspondientes al presente trimestre, en los pueblos de las zonas que a continuación se detallan.

Censo electoral.—Designación de locales en que deberán establecerse los Colegios electorales que deberán establecerse los Colegios electorales durante el año de 1921, en cumplimiento de la Real orden de 10 de julio de 1920, y del artículo 22 de la ley electoral de 4 de agosto de 1907.

Actuaciones criminales: anuncio de la Compañía de Tranvías de San Andrés, etc., etc.

lona, fundándose en que las aguas no eran potables.

El señor Maynés explica y razona la injusticia de esta oposición con palabras que arrancan aplausos y mueven a risa al auditorio.

Hemos conseguido una fórmula mixta que va de lleno a la municipalización.

El Ayuntamiento acordó adquirir siete millones y medio de acciones, con las condiciones siguientes: Tendrá cinco consejeros concejales en la Junta de administración, intervención sanitaria, sometiéndose la empresa a las medidas que dé motivo, inspección de la administración; cantidad mínima de 12 millones y medio de metros cúbicos al año que se necesitan para una verdadera higiene de la ciudad, a 19 céntimos, condicionados a revisión de precios; participación en los beneficios; derecho para adquirir todas las acciones por 25 millones y medio en 20 años, que con los 7 y medio de acciones y cuarenta millones nominales, arrojan una cifra de 72 millones y medio, suma inferior a la pedida en 1911, si se tiene en cuenta que se ha realizado desde entonces obras por valor de unos cuatro millones. Antes de 1 de diciembre podemos revocar el acuerdo si vemos que los datos no responden a la realidad. Todavía está pendiente de aprobación; si ésta se retrasa no tendremos muchos meses de prueba, pero hay que tener en cuenta que cada cinco años podemos adquirir todo el activo, supliendo así con el contrato la falta de una ley de expropiación.

Hemos, pues, iniciado la municipalización de varios servicios con una fórmula que si fuera posible extendería a las demás grandes empresas, tendríamos una fórmula verdaderamente pinzón.

El señor Maynés terminó su conferencia, siendo aplaudido con vivos aplausos.

El problema de las subsistencias

EL PRECIO DEL PESADO

Nota del precio del pescado al por menor en los mercados de esta capital el día 3 de junio de 1921.

Besugo, de 0'90 a 1'05 pesetas kilo; lisas, de 2'55 a 2'85; baratas, de 2'70 a 2'85; bisus, de 1'95 a 2'25; cananas, a 2'75; merluza, de 2'40 a 3'85; pesadilla, de 1'20 a 3'65; mollaras, de 2'70 a 2'85; pulpos, de 0'75 a 0'90; raps, de 0'60 a 2'40; colas de raps, de 1'95 a 1'80; sardina, de 0'60 a 2'40; gambas, de 3'25 a 3'40, y anguias, de 1'80 a 2'55.

Pescado entrado, 3.649 kilos.

EL PROBLEMA DE LA EXPORTACION DEL ACEITE

La "Asociación Gremial de Negociantes de Aceites de Barcelona" ha protestado contra la Real orden de 30 de mayo anterior emanada del ministerio de Fomento relativa al régimen de la exportación de aceite, que favorece exclusivamente a los llamados aceites andaluces en perjuicio de los agricultores aragoneses y catalanes, y además sin que Barcelona pueda exportar un solo kilo, produciendo una sensible elevación del precio en el aceite oriente destinado al consumo público que en su casi totalidad procede de la región andaluza.

Para hacer presente tal protesta y dedinar responsabilidades, ha enviado al señor ministro de Fomento el siguiente telegrama:

"Recibimos telegrama vucencia, cuyas manifestaciones no pueden convenir ante realidad hechos, pues, después de tronar contra supuesto acaparamiento comerciantes vucencia favorecer verdaderos acaparadores andaluces de aceites que dicens agricultores con capa Cámaras Agrícolas. Basta examinar relaciones juradas publicadas y que publiquen Boletines y vérase que Aragón y Cataluña son sinnúmero pequeños agricultores y en Andalucía son pocos y grandes llamados cosecheros. Antes se prohibía exportación para evitar alza precios mercado interior, ahora bajo pretexto difícil exportación y sólo para determinada región se decreta oficialmente alza precio mercado interior. No existe igualdad trato regiones, pues, todas están distintas condiciones. Verdad clara patente es que con Real orden se arruina Aragón y Cataluña, como demostraremos y se vencerá vucencia a medida que vaya profundizando estudio problema.—Presidente, Janer; secretario, Esteve."

LOS DETALLISTAS DE ACEITE

Una comisión de la Asociación Gremial de negociantes de aceite ha visitado al gobernador para hablarle de la Real orden dictada últimamente por el ministerio de Fomento autorizando la exportación del aceite.

Según han manifestado los comisionados, se verán obligados a elevar el precio del aceite, toda vez que ahora, por virtud del contenido de la citada Real orden, les costará el aceite a 22 pesetas arroba, cuando hasta el momento presente se pagaba a 17 pesetas.

BOLSA DE LA PROPIEDAD INMOBILIARIA

COTIZACION DE TERRENOS SEGUN DATOS AUTENTICOS PARTICULARES Y OFICIALES

Prelo pagado por metro cuadrado.

Calle Mayor, S. A., 19'84 pesetas.

Idem Marqués del Duero, 19'45 id.

Idem de Muroia, 26'46 id.

Idem id. Cabafies, 66'15 id.

OPERACIONES REALIZADAS

Prelo pagado por metro cuadrado.

Solar, calle de la Diputación, J. C. escritura 11 febrero 1921, 92'61 ptas.

Terreno, calle Consejo de Giento, S. M. escritura 16 marzo 1921, 15'87 pesetas.

VENTAS DE FINCAS URBANAS

Casa, calle Universidad, 498'18 metros, escritura 11 febrero 1921, 368,000 pesetas.

Casa, calle Entenza, 377 ms., escritura 12 febrero 1921, 150,000 ptas.

Casa, calle Jaime I (casco) 607 metros, mitad indivisa, escritura 1 abril 1921, 200,000 ptas.

NOVEDADES

Permisos concedidos por el Ayuntamiento

Casa calle núm. 6, barrada Can Baró. Idem calle Trullol.

Idem idem Pastuer, bajos y 1 piso. Idem idem Cabafies, idem idem.

Idem idem Mallorcas, 5 pisos. Bajos, idem Caspe. Idem idem Juan Blanochs. Cubierto, idem Argüelles, chaflán. Paseo San Juan.

LOS SUCESOS

¿Ataque de locura?

Don Miguel Forteza ha presentado una denuncia contra su esposa, doña María Carompi, por tratar de envenenarse ella y venenar a tres hijos suyos, ingiriendo unas pastillas de sublimado corrosivo.

Robo

En un almacén de la calle de la Diputación, 280, propiedad de la señora viuda de Juan Torres, penetraron los ladrones y se apoderaron de 37 piezas de tejidos de algodón, valoradas en 3.500 pesetas, una máquina de escribir y 77 pesetas.

Hurto de una cartera

A don Juan Puig le fué substraída la cartera, dentro de la cual llevaba 125 pesetas.

Denuncia

El presidente de la Sociedad Casal Catalá, situada en la calle de Torrijos, denunció que hacía algún tiempo que se venía notando la desaparición de algunos objetos.

Ayer la Policía detuvo en un bar de la Travesera a un sujeto llamado Lorenzo Viñá Giralt, el cual confesó ser autor de la substraición de varios rollos de alambre de cobre, 21 lámparas eléctricas y varios aparatos de latón, valorados en unas 200 pesetas, todo lo cual había vendido en una parada de los Encantes.

CRONICA DEL MUNICIPIO

Notas informativas

De Hacienda

Ha sido solicitada del Ayuntamiento la concesión del arbitrio sobre perros, burras de leche y cabras, durante los años 1921-22 a 1925-26, por las cantidades siguientes:

En el primero de dichos ejercicios, 50.000 pesetas, y 57.000, 59.000, 61.000 y 63.000, respectivamente, para los restantes.

La comisión de Hacienda encargó al Negociado municipal de Ingresos estudio de la petición, y en caso necesario formule el correspondiente proyecto de bases.

La propia comisión de Hacienda ha señalado consignación para aplicar la cantidad de 3.000 pesetas, solicitadas en proposición consistorial para subvencionar los conciertos que hará la Schola Cantorum en las ciudades de Tarragona, Tortosa y Valencia.

Concierto

La banda municipal dará un concierto en la plaza del Rey pasado mañana domingo, a las once y cuarto en punto, ejecutando el siguiente programa:

Primera parte

I. "Las alegres comadres de Windsor" (obertura), Nicolai.

II. "Celtibéricas" (suite en tres partes), Sancho-Marraco.

III. "Les Erinnyes" (divertimento), Massenet.

Segunda parte

I. "La Walkyria" (selección).

II. "Muerte de Isolda".

III. "Los maestros cantores" (obertura), Wagner.

No se ejecutará ninguna obra fuera de programa.

Adjudicación de subasta

Celebrada la subasta para la venta del solar letra A, manzana número 18, sección tercera, de la Gran Vía Layetana, ha sido adjudicada a don Ramón Alhó y Martí, por la cantidad de 359.490'90 pesetas, que era el tipo de subasta. Fué autorizada por el concejal señor Degollada, autorizándola el notario señor Recoder.

Señoritas auxiliares

A las señoritas que han presentado instancia oplando a las cuatro vacantes de señoritas auxiliares adscritas a la sección de Deuda de la Contaduría municipal, y que no han completado la documentación, se les ruega que lo efectúen cuanto antes en el Negociado municipal de presupuestos, para que puedan tomar parte en los exámenes.

De colonias escolares

La secretaria de la comisión de Colonias escolares recuerda que el día 9 del actual termina el plazo para que puedan presentar instancia los profesores que deseen la dirección de algunas de las referidas colonias.

Visitas

Han visitado al señor alcalde los doctores don Guillermo López y don Ramón Jori Biscamps para interesar del Ayuntamiento la cesión de locales donde celebrar, en junio de 1922, el primer Congreso Nacional de Higiene y saneamiento de la habitación, y una Exposición anexa.

Distribución de las Bibliotecas circulares

Han sido repartidas en la siguiente forma:

Districto primero: Leopoldo Casero y Josefa Llanas. Distrito segundo: Ramón Porqueras y Andrea Prieto. Distrito tercero: Blas Bernet y María Carbonell. Distrito cuarto: Vicente Pinedo y Luisa Daunis. Distrito quinto: Gregorio Navarro y Blanca Martín. Distrito sexto: F. Martí Apera y María Sara Serra. Distrito séptimo: Juan Grau y Jacinta Morali. Distrito octavo: Miguel Espe: Ana y Carmen Serra. Distrito noveno: José Gomis y Eusidia Zalama. Distrito décimo: Arturo Blanco y María Bañó.

LOS TEATROS

NOVEDADES

Con la celebrada obra de Alejandro Pérez Lugín, escenificada por el señor Linares Ricas, "La casa de la Troya", hizo anoche su presentación la compañía cómica-dramática Alba-Bonafé. Ambos fueron recibidos con aplausos al aparecer en escena, aplausos que se repitieron en varios pasajes de la comedia (de los cuales participaron otros actores), haciéndose más ostensibles al final de los actos.

La compañía ya citada nos produjo la impresión de ser muy nutrida y capaz de presentar excelentes conjuntos. Desde luego, la señora Alba, a pesar del poco recorrido papal que representa en "La casa de la Troya", insinuó ya sus grandes cualidades de actriz, y el señor Bonafé las suyas de actor cómico en la interpretación de su personaje, ilustrándolo con ingeniosas y discretas adiciones de gestos y travesuras muy propias del caso.

El teatro, sin estar excesivamente concurrido, presentaba buen aspecto, y el público una propensión bien manifiesta a la simpatía y al aplauso.

La temporada del Novedades empieza con buenos auspicios.

POLICIA

La empresa de este teatro anuncia para el día 14 de este mes el debut de la compañía del teatro Español, de Madrid, a la cabeza de la cual va la actriz Matilde Moreno, y el actor Miguel Muñoz. Firma parte del personal de la citada compañía la primera actriz Marta Grau, catalana de origen, de quien tenemos las mejores referencias.

Compañía Vila-Davi

El domingo próximo pasado terminó sus compromisos en el Cómico la compañía catalana Vila-Davi.

Después de dar tres funciones en el teatro del Bosque (la última está anunciada para mañana), la citada compañía se propone emprender una tournée por las principales poblaciones de Cataluña, donde proseguirá su labor de popularizar las producciones del teatro catalán más sinceras y de más éxito.

PROVINCIAS

CATALUÑA

ULTIM ACHORRA 6 TARDE

DETENCION DE UN RUSO

SOSPECHOSO
CADIZ, 2, a las 24.—La Policía ha detenido, al llegar de Tánger, a un individuo ruso indocumentado, sospechoso, que procede de Barcelona, Valencia y otras capitales.—Phelos.

VALENCIA, 2, a las 13:30.—Procedente de Madrid ha llegado el escritor don Eduardo Zamacois.
En el cuartel de Santo Domingo, donde se aloja el regimiento de Guadalupe, el soldado Emilio Tomás Beiro, que estaba sentado en el ventanal del segundo piso, sufrió un vertigo y cayó en el patio, quedando muerto.

GRANADA, 2, a las 13.—En el hipódromo se organizó una "ginkana" organizada por el Real Automóvil Club de Granada. Amontonó el acto la banda del regimiento de Córdoba. La recaudación fué a beneficio de la Asociación de Caridad y de los niños del Hospicio.

Los autos tenían que franquear los siguientes obstáculos: un túnel, bombeo, trampolín, mallas, cintas transparentes, bolos y traca. Se disputaron las copas donadas por el banquero señor Rodríguez Acosta, el secretario del club, don Alberto Nové, el gobernador civil, la Diputación y el Ayuntamiento, no habiendo sido emitido el fallo el jurado.

En pleno campo se sirvió una comida y confusión la fiesta se organizó una excursión automovilística al palacio de Carlos, V, asistiendo todos.
Al segundo concierto dado por la orquesta que dirige el maestro Lassalle asistió selecto público. Interpretaron obras de Mozart, Korsakoff, Villier y Breton, siendo ovacionados los profesores.

En el hotel Alhambra Palace el Ayuntamiento obsequió con un banquete al insignie periodista señor Oriol Muntal.
Se recibieron noticias alarmantes de los pueblos sobre los efectos de las tormentas, que han ocasionado las pérdidas de las cosechas de trigo, remolacha, etc., causando grandes daños y la miseria a muchas familias. Varios individuos sufrieron síntomas de asfixia, a causa de chispas eléctricas. Los ríos se han desbordado.

Se sigue el juzgado las diligencias por el asunto de la estufa al Banco Hispano-Americano. Parece que se han cometido varias falsificaciones de cheques. Aparecen muchos complicados. Se han decretado nuevas prisiones.—C.

VALLEJO, 3, a las 13.—Se experimentó una nueva baja el precio de las harinas, vendiéndose la selecta a 61 pesetas los cien kilos, sin saco y las correspondientes a las pesetas, se espera como consecuencia, que baje el precio del pan.—Garmona.

PALMA, 3, a las 9:30.—Ha terminado el juicio por hechos de varias sesiones, habiéndose condenado a muerte en garrote, a Juan Masot (a) "Juan de Mina", acusado de haber dado muerte violenta al padre de Juan Benmar, también procesado, pero que fué absuelto.—Pifa Forteza.

SARAGOZA, 3, a las 13.—Comunican de Arca que al entrar en la estación un tren de mercancías arrolló a un obrero de la misma, hiriéndole gravemente.
El teniente coronel señor Carriello, que resultó herido grave en el accidente del automóvil que causó la muerte al general gobernador de esta plaza señor Marcano, mejora notablemente. Esta tarde fué en un automóvil de Sanidad militar, ingresando en el hospital, para su completa curación.—C.

MAHON, 3, a las 12.—Ha salido para Alcaudía y Barcelona el vapor "Ausias-March", con carga y pasaje.—Vidal.

ALMERIA, 3.—Se ha reunido el Colegio de practicantes para oír la explicación del representante que asistió a la asamblea celebrada en Madrid el pasado mayo. Por descender del criterio del delegado dimisionario el presidente, el tesoro y un vocal. Nombres presidente a don Antonio García Gómez.

Reunido el Sindicato de Productores de aceite, se acordó convocar a una asamblea magna, a la que concurrirán los productores de la provincia.—C.

TERUEL, 3.—Se ha celebrado en el salón de actos del Ayuntamiento una conferencia de carácter social, a cargo de don Inocencio Guzmán y don Severino Aznar, catedráticos de las universidades de Zaragoza y Madrid, respectivamente y propagandistas del Instituto Nacional de Previsión, desarrollando el tema "Nuevo régimen de retiro para los obreros".—A.

CADIZ, 3.—Ha sido hallado el cadáver de don Joaquín Sánchez, interventor del juzgado.
Se ha inaugurado el servicio telefónico en Medina Sidonia, con comunicación con el resto de España.

Esta noche se estrenó en el Gran Teatro "El Balcón" de Villavieja, quien ha organizado una comedia para una "tormenta" por Andalucía. Empezarán el lunes próximo.

Como en Puerto Real residía la mayoría de los obreros de Matagorda, reina ansiedad en vista del despido del personal. El marqués de Comillas y el marqués don Fernando han ofrecido gestionar que se active el proyecto de la industria naval.—C.

REUS, 3.—El alcalde de Real orden, don Ramón Salvat, concejal del Circulo Dinástico, ha renunciado la dimisión de dicho cargo con carácter irrevocable.

La Junta Directiva del Centro de Lectura notifica a sus señores socios que ha establecido un servicio de baños en los baños de dicha entidad.
Hoy, viernes, se celebrará una reunión para constituir en esta ciudad una delegación oficial de la entidad regional denominada "Nuestra Patria".

En este Matadero público, durante la finca decena se han sacrificado 245 carneros, 98 lobos, 2 cabritos, 46 terneros, 2 vacas, 2 bucos y 81 corderos.
La "Sección de Sport y Excursiones del Centro de Dependents del Comercio de la Industria" está ultimando los detalles para celebrar un Concurso provincial de Fotografías.

Por la Banda municipal, dirigida por el maestro Vidal, próximamente comenzarán una serie de conciertos en los jardines del teatro Circo.
A los días lustruosos de la semana última ha acaecido un tiempo seco y sereno, beneficiado en gran manera para los intereses agrarios, y especialmente para las viñas, que estaban seriamente amenazadas de una invasión de enfermedades cripto gámicas.

Hanse afirmado los precios de este mercado de aceites, con motivo de la nueva Real orden autorizando la exportación del 50 por 100 del aceite almazonado, mediante determinadas condiciones.—T. O.

GERONA, 2, a las 22.—Con la solemnidad de costumbre está tarde se ha celebrado en la Catedral de esta ciudad la procesión de la octava del Corpus.
Ha sido jubilado, a instancia propia, el arquitecto municipal don Martín Sureda, que ha venido desempeñando el cargo durante treinta años.

La Sección ciclista del "Grup Excursionista Gironí" efectuará el próximo domingo una excursión a Tossa y Blanes.
Del 12 al 26 del actual se celebrarán en las fundaciones de esta capital los ejercicios prácticos preparatorios de las diversas unidades y servicios de ingenieros, bajo la inspección y dirección del comandante general de ingenieros don Joaquín de Canals.

El próximo domingo se reunirán las Cámaras de Comercio de San Feliu de Guixols y Palamós, para proceder a la elección de un representante en la Comisión protectora de la Producción nacional.—C.

TARRASA, 3.—En el local de la "Asociación Nacionalista" se celebró ayer el acto de presentación de candidatos para las próximas elecciones de diputados provinciales, que han de representarse los distritos de Sabadell-Tarrrasa.
Dieron uso de la palabra don Emilio Moragas, por la "Joventut Nacionalista", de Sabadell; don Jaime Vilà y Vinyas, de "La Academia Católica", de Sabadell; el doctor Benet, concejal nacionalista de Tarrasa; el doctor Samartín, presidente de la "Asociación Nacionalista"; y los candidatos señores Domingo Fatjó, Ramon Sicart y Juan Bosch Roig.—C.

Sabadell, 3.—Se recuerda una vez más a todos los patronos de Artes y Oficios la obligación de dar cuenta semanalmente del movimiento obrero que tengan en sus talleres, al objeto de cumplimiento del servicio de estadística del paro forzoso, y se les advierte también que serán castigados con la multa correspondiente los que omitan cumplir esa obligación.

Hoy se celebrará el acto de presentación de los candidatos Ramon Sicart, Juan Bosch y Domènec Fatjó. Se celebrará en el salón de actos del "Club Catalá", a las nueve de la noche, tomando parte varios oradores de la Asociación Nacionalista de Tarrasa y Bloc Nacionalista, de esta ciudad.

Con el título de "Actualidad" ha salido su primer número de esta revista mensual, portavoz del "Centro de Dependents del Comercio de la Industria" y del "Sindicat de Dependents".
Los próximos días 4 y 5 se celebrarán sesiones de cine y variedades en el teatro Campos de Marconi, exhibiéndose la película "Las tres semillas" y otras, alternando las atracciones Beranger (ilusionista) y cancionista "Blanca de Parma", con la cooperación del quinteto "Recreo".—C.

IGUALADA, 3.—Por asuntos profesionales ha estado en esta el ex diputado a Cortes por este distrito don Manuel G. Vilà.
Durante las pocas horas que el señor Vilà estuvo en Igualada ha recibido multitud de amigos políticos y particulares que han testimoniado su simpatía.

El jueves se celebró, con extraordinaria concurrencia, la octava del Corpus.
Hoy celebraron también su acostumbrada procesión el convento de frailes capuchinos, la cual se vio muy concurrida.

Para el domingo la sesión de deportes de la "Joventut Nacionalista" tiene anunciada la visita del reserva del "F. C. Tarrasa", el cual jugará contra el primero de dicha Sociedad.—C.

En Badalona
INCENDIO DE UNA FABRICA DE VIDRIO
A consecuencia de haberse desplomado un horno de la fábrica de vidrio de los señores Costa, Floit y Compañía, sita en la calle de Eduardo Maristany, de la vecina ciudad de Badalona, se esparramó el vidrio por el suelo, produciendo grandes llamas, lo que ocasionó que se iniciara un incendio que no pudo ser sofocado hasta al cabo de dos horas.

No ocurrieron desgracias personales. Con motivo de ello, han quedado sin trabajo unos 300 obreros.

BANCO DE CATALUÑA
Reunión de los Estudios, núm. 4
BARCELONA
Catalanes - Capones - Gires - Cambis - Banca
Negociamos el cupón de las Deudas, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100, venimiento número 4 de Julio.
TELEFONOS: A-2248, A-2488.
Apartado de Correo: 588.
Dirección Telefónica: CATALONABANK

DEL EXTRANJERO

LA CRISIS AUSTRIACA

MAYR FORMARA NUEVO GABINETE
Viena, 3.—Reina gran preocupación en los círculos políticos con motivo de la crisis provocada por la dimisión del Ministerio y del canciller Mayr.
Se dice que el señor Book será nombrado canciller, y que se encargará de la formación de un nuevo Gobierno.

Las últimas noticias dicen que el canciller Mayr se encargará de las gestiones para la formación del nuevo Gobierno.—Radio.

UNA RECTIFICACION

Bruselas, 3.—Un periódico publica una carta de monseñor Ogno, alto comisario del Vaticano en Oplien, afirmando que, a pesar de lo que se ha dicho en cierta información, él no ha salido de Oplien y, por tanto, mal pudo designar para substituirlo a ningún sacerdote alemán pangermanista.—Havas.

EL REGIMEN DEL PETROLEO EN FRANCIA

Paris, 3.—La comisión de Minas de la Cámara ha escuchado ayer a M. Branger, ex comisario de ciencias, a propósito del proyecto de un nuevo régimen del petróleo.—Radio.

LA SITUACION EN ALTA SILESIA

Londres, 3.—El redactor diplomático del "Daily Telegraph" dice que, según las últimas noticias recibidas sobre la situación de Alta Silesia, ésta es alarmante y confusa.
Tanto Korfanty como el general Hofer se declaran incapaces de inspeccionar las tropas regulares, y el último pretende que es imposible hacer a los destacamentos avanzados retroceder a una línea que permita el establecimiento de una zona neutral.—Radio.

LA INFORMALIDAD DEL GOBIERNO DE ARGORA

Roma, 3.—"Il Giornale d'Italia" dice que el Gobierno de Argora se ha negado a ratificar el acuerdo concertado en 13 de mayo entre Bekir-Sami y el conde Sforza.—Radio.

EL PRESUPUESTO DE MARINA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 3.—El Senado americano ha votado una ley fijando en 500 millones de dólares el presupuesto naval.
Una enmienda autoriza al presidente Harding a invitar a Inglaterra y al Japón a participar en una Conferencia, que discutirá la limitación de los armamentos navales durante cinco años.—Radio.

AMERICA LATINA

BRASIL

Rio de Janeiro, 2.—Los periódicos publican la noticia de que el Gobierno de España ha decretado una disposición prohibiendo la emigración de subditos españoles al Brasil.
Algunos, como "El Diário" y "La Nación", hacen resaltar la buena acogida que se ha dispensado siempre en el Brasil a los inmigrantes españoles y expresan su confianza en que el Gobierno español revoque aquella disposición.

Continúa el alza iniciada en el precio del café. En este mercado se cotizó hoy a 14,600 reis la arroba.—Agencia Americana.
Santos, 2.—El café tipo número 4 se cotizó en la última sesión del mercado a 11,900 reis los 10 kilos. El tipo número 7 sigue cotizándose nominalmente.
Se han vendido 23,000 sacos y queda un stock de 2,864,075 sacos.—Agencia Americana.

Rio de Janeiro, 2.—El Gobierno del Estado de Alagoas ha concedido una subvención de 3,000 francos al Lloyd Royan Belgo para que sus buques hagan escala en el puerto de Maceo.
El Gobierno ha adquirido la línea ferroviaria de Caxias a Cajazeiras.—Agencia Americana.

BOLIVIA

INCIDENTE SOLUCIONADO
La Paz, 2.—Según informes oficiales, ha quedado completamente resuelto de una manera satisfactoria el incidente promovido entre los Gobiernos de Bolivia y el Paraguay, con motivo de la ocupación por algunos contingentes de tropas paraguayas de una extensión de territorio boliviano en la región del Chaco.
El Gobierno del Paraguay ha retirado aquellas tropas, dando explicaciones al Gobierno de Bolivia.—Agencia Americana.

ECUADOR

Quito, 2.—Los festejos celebrados en honor de los jefes y oficiales de la flota de submarinos norteamericanos, que se encuentran en Guayaquil, han revestido extraordinaria brillantez.
En el Circulo Militar se ha celebrado hoy un banquete en honor de los marineros yanquis.
Asistió el presidente de la República, señor Tamayo, con todos los ministros y las autoridades.

Los marineros norteamericanos expresaron su agradecimiento por las innumerables atenciones de que han sido objeto durante su estancia en el Ecuador.—Agencia Americana.

CHILE

Santiago de Chile, 2.—Ha producido muy buena impresión en la Cámara la lectura del mensaje presidencial habiendo conseguido en cuanto se refiere a política exterior la aprobación de todas las fracciones políticas.
Uno de los asuntos que serán debatidos con preferencia es el de las anunciadas economías en todos los órdenes de la administración pública, así como el del sistema de protección a la industria salitrea.
Una comisión de industriales del salitre han visitado al jefe del Gobierno sosteniendo con él una larga conferencia. Parece que éstos han sido llamados para aclarar algunos conceptos del proyecto que ha de presentarse en breve a las Cámaras.—Agencia Americana.

CUBA

LA SITUACION FINANCIERA
Habana, 2.—Hoy han reanudado sus operaciones tres importantes empresas comerciales que habían hecho suspensión de pagos. Algunas casas de banco

han anudado para muy en breve su reapertura.

Gracias a las disposiciones adoptadas por el Gobierno la situación financiera del país tiende a mejorar.—Agencia Americana.

ARGENTINA

Buenos Aires, 2.—Gracias a las disposiciones practicadas estos últimos días por la Policía, puede considerarse enteramente fracasada la proyectada huelga general.
Los obreros ferroviarios han celebrado una Asamblea, acordando no acudir al paro de los obreros del puerto.

A pesar de los esfuerzos que realizan los "dockers" huelguistas, cada día es mayor el número de obreros que acuden al trabajo.
Hoy han sido despachados 45 buques. Los jefes y oficiales de la navegación de cabotaje han comunicado a las Compañías y a las autoridades que reanudarán el trabajo si se les garantizan las anteriores condiciones de trabajo.

En cambio, se conforman con que los obreros no sean federados.
Este ofrecimiento ha sido aceptado ya por la mayor parte de Compañías, que han acordado también garantizar a los obreros libres su permanencia en los puertos, que actúan actualmente con el mismo horario, salario y ventajas que tenían anteriormente los obreros federados.

Entre los detenidos en la imprenta "Venezuela", que, como dijimos, fué clausurada por la Policía, figura el conocido comunista Boldin.
Se la considera uno de los jefes del proyectado movimiento revolucionario, Agencia Americana.

DE MADRID

DETENCION DE UN SINDICALISTA

La Policía detuvo anoche, en la calle de Torrijos, a Hilario Gil Fuente, que vive en la calle de Provisiones, 20.
Se le encontraron una pistola, dos listas del Sindicato de la madera y un recibo de 906'45 pesetas dirigido a Rufino Menéndez y firmado por Paulino Pérez.

La Policía seguía desde hace algún tiempo a Hilario, que el 22 de mayo marchó a Hervás, acompañado de sus amigos Antonio González y Manuel Serrano.
Los tres se hospedaron en el domicilio del padre de Hilario y éste les procuró 50 cartuchos de dinamita, que se trajeron a Madrid Hilario y sus amigos. Así lo ha manifestado el detenido.

La Policía busca los cartuchos.
Se han practicado registros en los domicilios de Hilario y de Manuel Serrano, encontrándose sellos de colocación, impresos anarquistas, folletos, periódicos, etc., etc.
También busca la Policía a Manuel Serrano y Antonio González.

LA "GAOETA"

La "Gaoeta" publica:
De Hacienda.—Relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la península e islas Baleares durante el mes de abril último.
De Instrucción.—Nombrando profesor de dibujo del Instituto de Mahón a don Aurelio Vicent Vela.

Las Sesiones de Cortes

SENADO

A las 3:50 empieza la sesión, presidiendo el señor Sánchez de Toca y hallándose en el banco azul los ministros de Hacienda, Instrucción pública y Trabajo.
El ministro de Marina, de uniforme, lee un proyecto de ley.
El ministro de Instrucción, contestando a la pregunta que ayer hizo el señor Sánchez (don Jesús) dice que procurará que el cuadro "La campana de Huesca" sea trasladado al Senado.

El señor Sánchez se muestra satisfecho por la contestación del ministro.
El señor Pulido entiende que el citado cuadro debe continuar figurando en el salón del Museo de Arte Moderno, donde puede ser admirado por los amantes del Arte, cosa que no podría ocurrir en el Senado.

Por otra parte, el reglamento del Museo de Arte Moderno prohíbe la salida de ninguno de los cuadros que en él figuran.
El ministro de Instrucción disiente de lo dicho por el señor Pulido y mucho más cuando el autor del cuadro de referencia se encuentra muy bien representado en el Museo de Arte Moderno y teniendo en cuenta que el local donde se encuentra el cuadro es insuficiente para contener todas las obras de arte moderno.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, y hallándose en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Guerra.
Se aprueba el acta de la anterior.
RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor Ventosa formula un ruego sobre las anomalías de la administración de justicia en Gerona.

Relata el caso del juez de primera instancia de Gerona, don Aureliano Hernández de la Plaza, que fué sometido a un expediente actuando de juez instructor en el un dignísimo magistrado. Este, en mayo de 1920, formuló cargos contra el señor Hernández de la Plaza, incluyendo en la propuesta de traslado. En agosto de 1920, la Audiencia confirmó el fallo, y en octubre vino al ministerio el expediente. En enero pasó al Consejo de Estado, y hasta febrero último, el Consejo de ministros no adoptó resolución sobre el caso. Es decir, que ese juez contra el que tan graves cargos se formularon ha estado nueve meses después actuando. En cambio, se ha trasladado al presidente de la Audiencia de Gerona, y un periódico local ha dado a este traslado el carácter de castigo, porque ese probo funcionario no se ha prestado a ciertas influencias políticas que se ejercen sobre otros funcionarios. Entre estos, se halla el juez municipal don Luis Aguilár,

que ejerce funciones de juez de primera instancia.
Esta anomalía en que se encuentra la administración de justicia en Gerona no puede continuar, y el Gobierno debe ponerle remedio en su guía.
El ministro de Gracia y Justicia contesta que el traslado del presidente de la Audiencia de Gerona ha sido un premio merecido a sus dotes personales, y ha obedecido a requerimientos de sus compañeros, que demandaban sus buenos servicios.

En cuanto a lo del juez municipal, manifiesta que en el Senado tiene presentado un proyecto de ley que atiende a todo esto y que resolverá, cuando sea ley, muchas incidencias que hoy entorpecen la buena marcha de la justicia.
El señor Ventosa rectifica y agradece las manifestaciones del ministro, sobre el traslado del presidente de la Audiencia de Gerona.
En cuanto a lo del juez municipal, señor Aguilár, dice que no se pueda aguardar la aprobación del proyecto de ley a que alude el ministro, pues el asunto requiere una solución inmediata.
No es sólo el caso del señor Aguilár el que hay que lamentar en Gerona, sino que hay otros varios funcionarios judiciales que también actúan bajo determinadas influencias políticas y cuyo cometido merece cargos tan graves como los formulados contra el señor Hernández de la Plaza. No quiere dar nombres, conformándose con estas indicaciones generales, pero si el mal no se remedia explará un debate sobre el asunto y hablará concretamente aportando todos los datos que sean necesarios.
No pide que se nombre ningún funcionario recomendado por él, pero sí desea que los designados lo sean personalmente por el ministro, conocedor de todas sus condiciones, para que en todo caso sean los representantes de las palabras que ha pronunciado aquí el ministro.

que ejerce funciones de juez de primera instancia.

Esta anomalía en que se encuentra la administración de justicia en Gerona no puede continuar, y el Gobierno debe ponerle remedio en su guía.

El ministro de Gracia y Justicia contesta que el traslado del presidente de la Audiencia de Gerona ha sido un premio merecido a sus dotes personales, y ha obedecido a requerimientos de sus compañeros, que demandaban sus buenos servicios.

En cuanto a lo del juez municipal, manifiesta que en el Senado tiene presentado un proyecto de ley que atiende a todo esto y que resolverá, cuando sea ley, muchas incidencias que hoy entorpecen la buena marcha de la justicia.

El señor Ventosa rectifica y agradece las manifestaciones del ministro, sobre el traslado del presidente de la Audiencia de Gerona.

En cuanto a lo del juez municipal, señor Aguilár, dice que no se pueda aguardar la aprobación del proyecto de ley a que alude el ministro, pues el asunto requiere una solución inmediata.

No es sólo el caso del señor Aguilár el que hay que lamentar en Gerona, sino que hay otros varios funcionarios judiciales que también actúan bajo determinadas influencias políticas y cuyo cometido merece cargos tan graves como los formulados contra el señor Hernández de la Plaza. No quiere dar nombres, conformándose con estas indicaciones generales, pero si el mal no se remedia explará un debate sobre el asunto y hablará concretamente aportando todos los datos que sean necesarios.

No pide que se nombre ningún funcionario recomendado por él, pero sí desea que los designados lo sean personalmente por el ministro, conocedor de todas sus condiciones, para que en todo caso sean los representantes de las palabras que ha pronunciado aquí el ministro.

El ministro de Gracia y Justicia también rectifica y dice que va a abrir un expediente para depurar todas estas denuncias, y ofrece encabezar el expediente con las palabras que acaba de pronunciar el señor Ventosa.

El señor Encina expone los medios de que dispone la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, tanto en material como en personal, pues acaba de recibir 20 locomotoras nuevas, y dice que a pesar de esto se resiste a restablecer los trenes expresos, alegando la falta de material.
Pide que se nombre una comisión investigadora para que averigüe si es o no cierto cuanto acaba de exponer y si se confirman sus manifestaciones que oblige a la referida Compañía a restablecer los trenes expresos que indebidamente tiene suprimidos.

(Continúa la sesión).

DE BARCELONA

Banca y Bolsa

EL DIA BURSATIU

Animada ha sido la sesión de la mañana, celebrada en el M. L. de V., en la que se remontaron marcadamente los cursos de las acciones Norte y Alcañales a plaza, marcando 60'95 y 60'90, respectivamente.
No continuó la corriente en la sesión de Bolsa, donde cedían los cambios, dejando más de un entero en el curso de su marcha descendente.

En fondos públicos experimenta una ligera mejora la Deuda Exterior 4 por 100; no ofrecen variación el resto de las Deudas, que integran este departamento.
Ofrece más firmeza el correo donde son tratadas las obligaciones al 3 por 100 de Compañías ferroviarias, siendo éstas solicitadas con insistencia.

Ligeramente aumentados, se cotizan los cambios de las divisas extranjeras.
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO
Francos, 63'75.
Francos suizos, 133'75.
Libras esterlinas, 29'68.
Dólares, 7'62.
Liras, 40.
Marcos, 12'10.
Coronas, 1'85.
Francos belgas, 63'60.

Bolsin mañana
Norte, 60'70.
Alcañales, 60'90.
Andaluces, 45'55.
Bolsin tarde
Norte, 59'80.
Alcañales, 59'95.
Andaluces, 44'75.
Orseña, 17'50.

ESPECTACULOS

TEATROS

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 4. Teléfonos, 5185 y 4738-A
Todos los días, tarde y noche.
DANCING
En el espléndido Bar, Restaurant a la carta.
Sábado próximo:
INAUGURACION DEL JARDIN DE VERANO
en la plaza de la sala de espectáculos
GRANDES NOVEDADES

LA PUBLICIDAD advierte a los colaboradores espontáneos, que en ningún caso devuelve los originales, ni admite correspondencia ni conversación sobre los mismos, publiquense o no.